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Les regles a calcul sNestler« sPeter« No. 35
et »Perry« No. 25.

Ces régles different de celles que nous avons décrites dans ce sens
qu'on peut calculer par un seul placement de la réglette les puissances
et les racines ayant un exposant positif ou négatif, entier ou fractionnaire.
L’¢lévation & une puissance et I'extraction de la racine ne peuvent pas
se faire d'un seul placement pour les puissances au-dessus de 10", au-
dessous de 107 et entre 0,8 et 1,26 pour la régle Peter et pour la régle
Perry au-dessus de 10%, au-dessous de 10— et entre 0,95 et 1,1; &n
doit dans cc cas se servir des échelles des puissances ct faire d'assez
longs calculs dont nous parlerons dans la suite. Il en est de méme
pour les puissances et racines dont les bases ou les quantités radicales
sont bien “contenues sur les échelles de puissances, mais dont on
devrait faire la lecture & droite ou & gauche en dehors de I'échelle des
puissances. Pour ces calculs on se sert d'une grandeur auxiliaire
appropriée.

Les échelles U;, U, O, et O, étant pareilles a celles de la regle
ordinaire, I'emploi en sera aussi le méme. Voir & 1—8.

Ia possibilit¢ d'¢lever les nombres a une puissance ou d'en extraire
la racine carrée au moyen d'un seul placement s'obtient en se servant
pour les valeurs des nombres « d'une échelle >log. log. a< que nous
appelons par la suite dchelle des puissances. A codté des longueurs >log.
log. a< se trouve le nombre a. Ces échelles de puissances sont O;
pour les nombres >> I et U; pour les fractions purement décimales.
‘Les deux échelles sont rapportées a I'échelle de 12,5 cm. L'échelle U,
présente cette particularité que ses nombres sont les réciproques des
nombres qui sc¢ trouvent perpendiculairement sur 0. et vice versa, Comme
sur Oy se trouvent les nombres > 1, on pourra lire sur U; perpendicu-
lairement 2 la rigle les fractions” décimales réciproques de ces nombres.
Les nombres des échelles O, et U, considérés perpendiculaivement & la
régle sont réciproques.

Fig. 19. Régle ,Peter® et , Perrv®.
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Si l'on ajoute a une longueur quelconque =log. log. a< des échelles
des puissances (; et U; ou si 'on soustrait de cette méme longueur
+log. log. a=, au moyen de 1'échelle O, une longueur log. quelconque
log. n (comme si 'on multipliait ou divisait au moyen des échelles O;
et 0,) le nombre représentant la somme des longueurs qui se trouve
sur les échelles des puissances O; ou U; représente la puissance a”,

ar
le nombre représentant la différence des longueurs la racine a-. Ce
procedé se base sur les formules suivantes:

=
log. X = log. & = nlog.a
log. log. X = log. log. a" = log. (nlog. &) = log. n + log. log. a

X=1Va

log. log. X = log. log. Vi = log. log. & — log. n.

L’élévation & une puissance et I'extraction de la racine.

1. Exposanits positifs. On place la base a ou la quantité-radicale
a sur I'échelle O; ou U; sous le trait du curseur, on additionne pour
la puissance et on soustrait pour la racine au moyen de Péchelle O,
la longueur log. de 'exposant de la puissance ou de la racine et on lit

sur I'échelle O; ou U; pour la somme des longueurs la puissance o' ou

H

pour la différence des longueurs la racine 3/ .

2. Exposants négatifs. D’aprés la description donnée plus haut
qui dit que les nombres des échelles O, et I% sont réciproques, on pourra
facilement former les puissances et les racines avec exposants négatifs
en appliquant les formules suivantes:

_”=*£=-{H;ﬂT=“ :
a’ (ﬂ?) 1/ “V o

Pour lz solution on prend &" ou Ya avec exposant positif et I'on-cherche
la valeur réciproque ou bien l'on détermine tout d’aberd la valeur réciprogue

s ."IJI—I — j
e

1 ; T
de a donc =3 et sans lire cette valeur, on passe du nombre a, & l'échelle des

inverses et en I'élevant ensuite 4 la puissance #, ou en extrayant la racine n, la
lecture se fait sur la méme échelle. Pour les deux méthodes-le placement est le -
mMeIme.

Si Uon o & extraire des racines ou & élever & une puissance avec des
exposunts négatifs, on devra toujours fairve la lecture sur Uéchelle véciprogue
a celle du placement, cest-d-dire si le placement se fait sur O, la
lecture se fera sur U, et vice versa. .

3. Exposants décimaux. Si I'exposant est purement décimal, on
place pour élever i une puissance le trait final de la réglette sur le
nombre a et la lecture de la puissance se fait a I'exposant; pour extraire
la racine, on place l'exposant sous a en tenant compte de la remarque
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ci-aprés et la lecture de.la racine se fait au trait final de la réglette.
On pourrait aussi chercher tout d'abord la réciproque de I'exposant
décimal et. faire avec cet e:.xposant opération inverse; ce serait toute-
fois un détour.

Pour tous.ces genres de problemes on remarquera, et ceci est frés
important, que les exposants de I'échelle 0, doivent étre envisagés comme
correspondants & l'unité log. de I'échelle O, pour les valeurs concernant
cet exposant. On remarquera donc ceci: les nombres d'un chiffre 1—10
¢t les nombres de. — 1 chiffre entier 0,1—0,01 se trouvent sur la premiére
unité log., les nombres de deux Lhzﬁ:es 10—100 et. de EJ chiffre entier
1,0—0,1 sur la deuwieme unité log. de Os.

Il ressort donc de ceci que la régle Peter et Perry permet de former
directement les puissances et les racines avec le plus grand exposant
-4 100 et le plus petit exposant =+ 0,01, ce qui correspond sans doute
a la limite des besoins pratiques.

Exemples: 1. Eaxposants positifs:
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de Uéchelle des puissances. Dans des cas pareils on se sert d'une
grandeur auxiliaire, ainsi.qu'on le verra par les exemples qui suivent.

De cec fait, les calculs sont plus compliqués et I'avantage des échelles des
puissances n'est plus trés grand. Ces calculs sont plus simples avec I'échelle »L<
de la reégle ordinaire. Le choix des grandeurs auxiliaires n'est pas indifférent
pour le degré d'exactitude qu'on veut obtenir. . L

Ewemple: : = s
(10 = 1,04)* 10,4% 122000 . _ ,
B —— — —_— e 2
ik 108 10° 00000 — 122 (arandaur audlizlre 10)
i o (21,045 208 388 :
ou 1,04% = GL = e —Lelo o, o P2y

Le dernier quotient de ces exemples se caleule avec les échelles ordinaires
de la regle. On doit choisir la grandeur auxiliaire de telle fagon que le produit
de cette dernidre avec un nombre (1,04) dont le placement est impossible, devienne
possible. On remarquera que plus la grandeur auxiliaire est petite, plus le résultat
est juste. On peut former plus exactement 2,085 que 10,45 La grandeur 10 ne
donne pas de si bons résultats, mais elle est commode pour les cas ol les ex-
posants sont des nombres entiers, parce que la puissance de 10 peut &tre formée
facilement et que la division avec ce nombre est aussi trés facile. *Si par contre
I'exposant n'est pas entier. la grandeur auxiliaire 10 n'offre ‘pas plus d'avantages
qu'un autre nombre.

Exemples:
e (2.1,085)%8 . g0 955
108576 = © 2"’~5a} ~ = 2{6 -~ 1;; = 1,308 (grandeor auiliaive 2)
.8 5,3 . : ;
sa_ @-ngs® 16 258 -
0,98° S 558 = 080 ( GOV
o k =
: 008\ . AL fav=
0,98%° = (Tg) 25 =00 = e s =00 ., 2)
% 3.5 RGO 1
3{}—1—0;—_ 2107 _ 9318 _ 1 o g
:-f—‘—I‘ 3 = 1’213—: [:'n- ' }
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Les exemples ci-dessus sont des cas dans lesquels le placement tombe en
dehors de l'échelle des puissances. Nous considérerons encore ‘un exemple ol
le placement peut étre fait, mais ol la lecture tombe en dehors de I'échelle des
PUlsSances. L

g4 g

V= 4 : X :

he — 37408 y3Em L1s4 o

V109 = l; = EV'L_ =g — 1,009 (urantar i )
' 3 . .

Exemple pour lequel on ne peut faire ni le placement ni la lecture. ;

18 = 18
i 3.106 515" :
‘V’ 1{}5 = _Ir'fr __—‘—‘3 = _Lgf =i’:ii = 1,083 T{grandeur auniliaire 3)

Les autres problémes' sont, d'aprés ce qui précéde, faciles & résoudre, il
en est de méme du cas qui peut se présenter pour la régle Perry ot la lecture
tombe en dehors & droite de I'échelle. Ces cas-ne peuvent pas se présenter pour
la résle Peter, parce gue nous avons 2 droite les nombres limites 101 et 10=20.
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Logarithmes pour une base quelconque.

Ces problémes sont basés sur la formule:
;_’f — -j;-g; :',: = ‘tzﬂg. T

Pour chercher le logarithme du nombre #m pour la base @, on n'a
qu'a déterminer sur l'échelle O, l'exposant X; en élevant ¢ a cette
puissance on aura le nombre m.

Si le mombre m se trouve a gauche de la base @, on place le trait
initial, $'il se trouve & droite de la base le traif final de Uéchelle O, de
la réglette sur Véchelle des puissances et on fait la lecture de Vexposant,
cest-a-dire du logarithme sur O, au nombre m de Udchelle des puissances.
Si le nombre m se trouve sur Uéchelle véciprogue de a, le logarithme
sera négatif, si a et m sont sur la méme échelle des puissances, le logarithme
sera positif.

Deux systtmes de logarithmes sont surtout trés importants: le
systeme naturel de log. avec la base e = 2,718, chiffre pour lequel on

a fait une marque sur O;, et le systéme artificiel de log. avec la base 10.

Exemples :
1. Base quelconque.

slog. 5 = 146; B2 3 sur Oy, Plasement frall init. Leclure sor O5 2 5 da O log. pasilif
slog. 2 = (8505 4 e 5 i, SRR e e s
slog. 05 = —03; , 4 , , = e e S R S T
slogh0,%= —28l: 2 , o - o Bl . Tee e e e e AT R

2. Base artificielle a = 10.%)

log. 2 = —0,801; Base 10 sur 05, Placement trait final. Leat sur O & 2 dg Os, log. posilif
log. 2,718 = 0,434; . ron n r nB z. ialip .-.2:—718.:: nE imi Lo
log. 350 = 254; g . e e R s
log. 0,4 = —0,398; , o h = o Gl . . . 504 Dz . negat
log. 0,018 = —1,74; 5 o T ][] B e e BT et

3. Base naturelle e = 2,71828.

1l nous reste deux observations 2 faire: 1. Ces calculs sont trés simples
pour la régle >Peter< parce que les log. de nombres m de 'échelle Os ou Us se
trouvent sur 01 perpendiculairement 2 la régle. Ceci peut étre envisagé comme
un avantage de la régle >Peter<, 2. S'il s'agit de chercher des log. qui ont pour
base 10, il est plus exact, pour les nombres au-dessus de 10 et au-dessous de
0,1, sans tenir compte de la valeur unitaire de ces nombres, de les placer sur {z
prés des nombres 1,0—10. La lecture sera toujours la mantisse, et la caractéristique
des log. & base 10 est facile & trouver. Ainsi nous avons un log. dont trois chiffres
sont exacts et nous obtenons pour de trés grands et de trés petits nombres des
résultats beaucoup plus exacts que si nous cherchions le log. directement avec la
caractéristique.

La régle sPerry= ne differe de celle de >Peter< gu'en ceci: pour la regle
sPerry: on 2 déplacé i droite dans le sens de la longueur I'échelle log. log. a
d’une distance telle que pour la régle »Perry< le nombre 10+ = 10000 se trouve
au trait final de l'échelle Os et 10—* = 0,0001 au trait final de I'échelle Us. Par
li, la régle sPerrye comparée a la régle sPeter= perd a droite sur 0z la longueur
10+ 32 101 et sur Uz la longueur 10—* & 10—19, mais gagne par contre & gauche
sur Oz la longueur 1,26 2 1,1 et sur U3 la longueur 0.8 & 0,95, Cette extension
des échelles O3 et Uz & gauche ¢st un avantage de la régle »Perrys,
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Pour déterminer ces logarithmes, 1'échelle des puissances de toutes
les régles i calcul qui en comportent une, est placée de telle sorte
par rapport 3 U'échelle O, gi’avec un placement duw cursewr amenant un
de zes traits de droife sur wun nombre de Uéchelle des puissances, le
logarithme naturel de ce nombre apparaisse sur Uéchelle Oy, sous le frait
du cursewr immeédiatement & gauche du premier. Lowsque Uéchelle des
puissances se trouve sur le coié de la régle, ceci s'applique aussi au place-
ment de Uindex du cursewr et & la lecture du logarithime sous le trait
immédiatement voisin vers la gauche.

_Exemples.

In2 = 9,65'31 Trait de droite du curseur sur 2 de l'échelle des puissances,
lecture sur O, au trait du curseur situé immédiatement & gauche

in10 = 2,50 [ du premier.

Indf=— 0511 Ici, il faut, avant de pouvoir procéder au placement susmen-

in0i——230 tionné, prendre l'inverse des nombres donnés: soit, pour

1 : 3
0,6 === 1,666 et 0,1— = 10. On place alors ces nombres inverses sur I'échelle

0,6 0,1
des ’puissances et I'on affecte les logarithmes trouvés du signe moins.

Les régles avec échelles des puissances offrent des commodités pour
les calculs relatifs a la thermodynamique et 2 la mécanique, tant que
les chiffres peuvent étre pris directement entre les limites de l'échelle
des puissances. Il faut toutefois remarquer que les mémes calculs peuvent
étre effectués presquaussi commodément et toujours avec une plus
grande précision avec l'échelle des logarithmes I, qui ne comporte
aucune restriction pour le choix des nombres et qui met a la disposition
du calculateur une longueur d'échelle de 25 cm. Ces avantages sont
beaucoup plus marqués encore avec un grand nombre de régles modernes,
sur lesquelies les échelles des logarithmes sont portées sur la face antérieure
de la regle ou sur sa face dorsale et surtoit a la régle -Précisions ou
I'échelle logarithmique est reportée sur une longueur de 50 cm.
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Operaciones aritméticas : con escalas A-B-C-D (regla Mannheim)
Potencias y raices (a® =X) : con escalas O3(si a>1) - O - U3(si a<1)

--- Potencian de un numero a ---

1/m positivo y a>1 (2,277 =315)

a X

2/ n positivo y a <1 (0,26%42=0,0385)




3/n negativeo y a>1(1,5832=0,231)

a
[0 &
0
IE
X

4/ n negativo y a<1(0,46133=2381)

5/n decimal y a>1 (2,5%%7=222)

X a
03
0?
| 05

6/n decimal y a <1 (0,045%%=0,054)

0?
0>
g
X a




